

№ 4 (34) АПРЕЛЬ 2013

В ПОДРОБНОСТЯХ

ИСТОРИЯ

www.editionpress.ru

А.С.
312



Советский Союз —
цивилизационный феномен

ISSN 2078-1903

13034



9 772078 190006

{Содержание}

3 Слово редактора

Федосов Е.А.

6 Советский человек:
реальный миф

Гапсаламов А.Р.

16 Реформирование
системы управления
промышленности
региона в период
Новой экономической
политики

Давыдова Т.В.

22 Становление
системы советского
здравоохранения:
миф или реальность

Ерегина Н.Т.

30 «От борьбы
с эпидемиями —
к оздоровлению
труда и быта!»

Самсоненко Т.А.

36 Создание
и развитие
сети учреждений
здравоохранения
на селе
в условиях
коллективизации

Иванова Н.Л.

48 Пионерская
организация
как достижение
СССР в воспитании
молодежи

*Антимонов М.Ю., Антимонова Н.Е.,
Антимонов Д.Ю.*

52 Подростковый клуб
в жизни школьника
1980-х гг.

Слезин А.А.

56 Этатизация
комсомола как фактор
специфики советского
этапа российской
государственности

Ершов Н.В.

60 Комиссары космоса

Сазиков А.В.

66 Московская наружная
реклама 1960–1980-х гг.

Зырянов А.В.

80 Необыкновенная
ушедшая Родина

{Творческое наследие}

Кобылинский М.Ю.

90 О Родине и о нас



**Слезин
Анатолий
Анатович** —
доктор
исторических наук,
г. Тамбов



**Давыдова
Татьяна
Викторовна** —
кандидат
исторических наук,
г. Санкт-Петербург



**Зырянов
Александр
Васильевич** —
доктор
экономических наук,
г. Екатеринбург



**Иванова
Наталья
Леонидовна** —
кандидат
исторических наук,
г. Санкт-Петербург



**Иванова
Наталья Леонидовна** —

кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории
Российского государственного педагогического
университета им. А.И. Герцена,
г. Санкт-Петербург

Пионерская организация как достижение СССР в воспитании молодежи



**Ключевые
слова:**

комсомол, пио-
нерия, традиции
поколений

На основе архивных материалов, воспоминаний участников событий, прослеживается история юношеского движения в советский период. В статье говорится о том, что в СССР была создана уникальная юношеская организация, аналогов которой в современной России не было найдено. История пионерской организации одного из известных районов Ленинграда — Сестрорецка демонстрирует связь времен и дружбу на долгие годы. Автор утверждает, что в наши дни такая организация необходима, но без политики.



Интуристы в Ленинграде. Худ. Владимиров И.А. 1937

В Советском Союзе были созданы молодежные организации, в которых на протяжении многих десятилетий приобретали жизненный опыт поколения молодых людей. Комсомольские организации и пионерские дружины были центрами подрастающего поколения. Тимуровское движение, поисковая работа красных следопытов, интернациональные клубы, пионерские лагеря, конкурсы, походы и многие, многие интересные дела оставила нам история молодежного движения. Молодежное движение зародилось в Сестрорецке в 1917 г. Революционная организация трудящихся молодежи «Рабочий юноша». В марте 1919 г. произошло объединение с заводской молодежью. И только в 1919 г. в июле месяце после принятия программы и устава РКСМ сестрорецкая молодежь начинает перелистывать книгу славных комсомольских дел.

Первое собрание состоялось 22 апреля 1919 г. в зале ремесленного училища (площадь Свободы, 4). Леонид Иванович Шушпанов — стал организатором создания Союза молодежи. Из 70 чел., вступивших в организацию — 25 были рабочими завода. В состав правления вошли: председатель Леонид Шушпанов, заместитель М. Овсянникова, секретарь А. Крюкова, казначей М. Александрова, культработник М. Зарубина. В июле 1919 г. организация стала одним из отрядов Петроградского комсомола. Летом 1920 г. Леонид Шушпанов избирается делегатом на III съезд РКСМ. Так в истории Сестрорецка начинается молодежное движение. Много имен записано в историю комсомола. Корнеев Юрий Иосифович — его улыбка, доброжелательность, доброта стала визитной карточкой для многих комсомольцев и молодежи Сестрорецка. Комсомольское поколение, ветераны комсомола в дни встреч всегда вспоминают Юрия Корнеева. В пятидесятые годы он возглавлял комсомольскую организацию района. Он возглавил комсомол в трудное время после XX съезда партии. Именно в это время начинается освоение целинных и залежных земель в Казахстане и Сибири. От нашего района 525 чел. уехали для работы в создании совхозов «Интернациональный» и «Дзержинский» в Северо-Казахской области, а

в Кокчетавской области совхоз «Урожайный». Много сил и энергии он отдал поисковой работе по истории комсомола Сестрорецка. Являясь профессиональным историком (Юрий Иосифович закончил исторический факультет и аспирантуру ЛГУ), он организовал объединение «Эстафета поколений» для сбора материалов для будущего музея истории комсомола. В здании администрации была организована экспозиция посвященная истории комсомола. К сожалению, новая волна перестройки की смела идею о создании музея, уступив дорогу другому течению. Юрий Иосифович работал историком в школе. В последние годы преподавал в институте водного транспорта. Это был удивительный человек! Душевная теплота, любовь к людям были неотъемлемые черты его характера.

Дружба, навеки связавшая нас! Босоногих дружин голоса! История народного образования без страниц комсомольской и пионерской жизни, теряет весь смысл, если автор не напомнит о тех, кто долгие годы помогал юному поколению найти смысл и путь в лабиринтах жизни. Сегодня мы спорим: а нужны ли были эти молодежные организации. 29 октября 1918 г. и 19 мая 1922 г. эти даты вошли в историю комсомола и пионерии. В начале декабря 1922 г. в Петрограде в помещении клуба «Старой и молодой гвардии» на Театральной площади, в доме № 14, прошло первое общегородское собрание пионеров и комсомольцев. Детские отряды юных разведчиков, существовавшие раньше при домах просвещения, клубах, типографиях были переименованы в отряды юных пионеров. Вот строки из воспоминаний пионерки 1920-х гг. Софьи Иосифовны Курчавой. «В начале 1923 г. в Сестрорецке при райкоме комсомола, где сейчас помещается госпиталь на улице Володарского (напротив завода им. Воскова во дворе маленький домик), был организован первый пионерский отряд. Вожатым был комсомолец Костя Тимофеев, его помощником был Веня Мазуров. Первые пионеры были: Груздев Сергей, Антонов Вася, Александров Леня, Мазуров Василий, Груздев Борис, Варовы Саша и Вася, Мазуровы Валя и Надя, Викман Клера и многие другие. Наш отряд выезжал в пионерский лагерь, который находился на Бе-

лой горке. К нам приходили ребята с разных улиц Сестрорецка, Курорта тайком от родителей. Ребята с завистью смотрели на нас, а главное на наши красные галстуки и наше знамя, которое всегда охранялось двумя дежурными с посохами (это палка длиной примерно 1,5 м и толщиной 3–4 см по диаметру). Нам — первым пионерам не так-то свободно было ходить по улице в красном галстуке. Были случаи, когда ребята нападали на нас, избивали, отнимали галстуки. Но, несмотря ни на что, мы с гордостью шагали по улицам. А какое было удовольствие и радость отдавать встречному пионеру салют».

Историю не переделаешь, не переключишь в соответствии с изменением погоды и различными взглядами на события. Она свершилась. Молодежные организации комсомол и пионерия — это тоже наша история. Большинство жителей нашей страны никогда не забудут своей комсомольской и пионерской юности, с гордостью распевая — «здесь проходила дружба, юность комсомольская моя!», «Я всегда вспоминаю как песню пионерии первый отряд». Профессия вожатый навсегда останется одной из самых романтичных и нужных, полезных обществу. Автор этих строк гордится, что первая запись в трудовой книжке — «пионервожатая». Большинство работников народного образования Сестрорецка прошли через школу пионерской работы. Отряд старших пионерских вожатых в 1970–80-е гг. был один из лучших отрядов города Ленинграда. В Доме пионеров с 1969 по 1974 г. директором работала Кира Николаевна Прохорова. Кира Николаевна не только помогала советами, но и научила нас умело организовывать работу в дружинах. Система интернационального воспитания, различные конкурсы, путешествия, олимпиады заслуга этого удивительного и умного руководителя. Методистом по работе с октябрятами была Лебедева Антонина Николаевна, методистом по поисковой работе — Смелкова Нелли Николаевна. Пионерские сборы, походы, тимуровское движение, движение красных следопытов, интернациональные клубы дружины, игра «Зарница», пионерские лагеря «Артек», «Орленок». В Сестрорецке вожатым было работать интересно, так как в рай-